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ATA DA 47ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA HÍDRICA 
E QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 

 

Aos dias 10 do mês de setembro de dois mil e vinte, às 13:10 horas, por meio de vídeo 
conferência https://web.microsoftstream.com/video/1640d572-6f2f-41f3-b4e2-68382098a122, 
teve início a 47ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Àgua 
CT-SHQA, instituída pela Deliberação nº 07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - 
CIF, por força do Termo de Transação e Ajustamento de Conduta entre a União, Estados de Minas 
Gerais e Espírito Santo, autarquias federais e estaduais e com a SAMARCO Mineração S.A., VALE 
e BHP BILLITON BRASIL LTDA – TERMO, no âmbito da Ação Civil Pública nº 69758-
61.2015.4.01.3400. Na sequência, relação dos participantes da reunião: 

Ana Paula Generino – ANA; Adriana Lustosa - CBH-Doce; Alessandra Jardim – SEMAD; Ana 
Carolina Becker – LACTEC – MPF; Ana Carolina Wosiak – LACTEC-MPF; Antonio de Padua – 
Fundação Renova; Brigida – Fundação Renova; Bruna Buldrini – Fundação Renova; Bruna 
Domingos – FLACSO; Carolina Monteiro – Fundação Renova; Cristine Amaral – RAMBOLL – MPF; 
Claudia Laureth – FLACSO; Cínthia Andrade – Fundação Renova; Dandara – ASPERQD; Eloa 
Lacerda – Fundação Renova; Emilia Brito – IEMA; Fernanda Calimam – Fundação Renova; Gilberto 
Sipioni – IEMA; Heitor Moreira – IGAM (Coordenador da Câmara Técnica SHQA); Jamyle 
Grigoletto – Ministério da Saúde; Janine Cunha – Fundação Renova; Juliana Pachecho – SEMAD; 
Carla Lívia – Fundação Renova; Ligia Damasceno – SEDURB; Marina Sacramento – CBH-Doce; 
Moises – Rosa Fortini; Naiara Jacome – COPASA; Simone de Jesus – Representante da Comissão 
Quilombola de Degredo; Thales Guilherme – Fundação Renova; Thiago Guimarães – RAMBOLL-
MPF; Vinícius Nascimento – Fundação Renova; Vivian Vervloet – SEDURB. 

O Sr. Heitor Moreira, Coordenador da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Água 
– CT-SHQA, iniciou a reunião passando infromes sobre a Reunião junto ao GAT, conforme 
encaminhamento dado na 45ª Reunião Ordinária da CT-SHQA, referente a busca de orientações 
juridicas quanto aos encaminhamentos existentes em Nota Técnica 69-GTA-PMQQS, onde ficou 
definido a necessidade de uma reunião intercâmaras entre as Câmaras Técnicas CT-GRSA e CT-
Flor, devido o envolvimento direto destas, no monitoramento do PMQQVAI. O Sr. Heitor Moreira 
informou ainda que, conforme já informado em Reuniões anteriores, a coordenação desta 
Câmara Técnica está em processo de transição para a Sra. Alessandra Jardim, representante da 
SEMAD, dando assim a oportunidade de condução desta reunião, à representante da SEMAD.   

 

Item 1 - Informes gerais 

1.1 Aprovação da ATA referente a 46ª Reunião Ordinária da CT-SHQA. 

Discussão O Sr. Heitor Moreira deu a oportunidade para possíveis manifestações 
dos presentes, sobre a minuta de ata encaminhada referente a 46ª 
Reunião Ordinária CT-SHQA enviada anteriormente para análise. 
Colocado em Votação. 

Aprovação Aprovado a 46ª Reunião Ordinária da CT-SHQA. Sem Objeção. 

 

https://web.microsoftstream.com/video/1640d572-6f2f-41f3-b4e2-68382098a122
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Item 1 - Informes gerais 

1.2 Informes e aprovação do novo formato de ata. 

Discussão A representante do secretariado da CT-SHQA, Sra. Bruna Domingos, 
fez apresentação da proposta do novo formato da ata com intuito de 
se manter um formato mais universal entre as Câmaras Técnicas, além 
de direcionar os encaminhamentos de cada tema abordado junto das 
discussões, substituido assim, o quadro de encaminhamentos geral no 
final da ata, conforme o modelo atual utilizado. Foi compartilhado em 
tela o exemplo da proposta com possibilidade de sugestões. Após 
sanar dúvida sobre a diferença entre discussão e manifestação 
apresentado no novo formato, a Sra. Alessandra Jardim colocou em 
aberto a possibilidade de manifestação dos presentes para se 
postergar a aprovaçao do novo modelo para haver maior tempo de 
avaliação do modelo sugerido. Não houve manifestação contrária 
quanto a aprovação de forma tempestiva do modelo apresentado. 
Colocado em votação.   

Aprovação Aprovado novo modelo de ata sem Objeção. 

 

Item 1 - Informes gerais 

1.3 - Informes sobre o Fluxo de envio da CT-SHQA. 

Discussão A Sra. Alessandra Jardim, representante da SEMAD, deu informes 
sobre a Reunião de Fluxo de documentos que ocorreu no dia dois de 
setembro de 2020, conforme encaminhamento dado na 46ª Reunião 
Ordinária da CT-SHQA. Apresentou os encaminhamentos definidos em 
primeira reunião de fluxos: 

• Mediante apresentação de Notas Técnicas em Reuniões Ordinárias, 
destacar quais Nota Técnicas serão encaminhadas ao CIF para possíveis 
Deliberações e quais seriam diferenciadas diretamente à Fundação 
Renova; 

• Envio aos membros de todo Material apresentado em Reunião Ordinária 
em até 7 dias após a Reunião; 

• Levantamento das NT’S do GTAPMQQS que ainda serão apresentadas ao CIF e 
as NT’s que a Renova já pode/deve responder; 

• Verificar com a Coordenação sobre a Reunião de Alinhamento junto a 
SECEX e GAT para encaminhamento da NT-69 GTA-PMQQS; (Reunião 
realizada posterior a reunião de Fluxo) 

• Agendar Reunião do GT-32 e Fundação Renova para discussão sobre a 
possível revisão da NT 23-CT-SHQA (Orientação da SECEX e IAJ). 

Encaminhamento Geral 
E47-1.3 

• Apresentar proposta de Calendário para as próximas Reuniões do ano 
de 2020 
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Item 2 - PG 31  

2.1 - Nota Técnica de análise de pleito do municipio de Caratinga. 

Encaminhamento E47 
- 2.1 

Retirado ponto de pauta a pedido do Grupo de Trabalho do PG 31 
onde o tema ficará pautado para a Próxima Reunião da CT-SHQA. 

 

Item 2 - PG 31 

2.2 Nota Técnica de análise de pleito do munícipio de Rio Casca. 

Encaminhamento E47 
-2.2 

Retirado ponto de pauta a pedido do Grupo de Trabalho do PG 31 
onde o tema ficará pautado para a Próxima Reunião da CT-SHQA. 

 

Item 2 - PG 31 

2.3 Apresentação Status do PG31. 

Discussão A Sra. Bruna Buldrini, representante da Fundação Renova, realizou a 
apresentação do status de pleitos dos municípios referente ao 
Programa PG-31 - Coleta e Tratamento de Esgoto e Destinação de 
Resíduos Sólidos, conforme encaminhamento realizado em 46ª 
Reunião Ordinária da CT-SHQA. Fez uma breve contextualização sobre 
o Programa e os processos junto os 39 munícipios de Minas Gerais e 
Espírito Santo impactados com o rompimento da Barragem de Fundão 
em Mariana-MG. A representante da Fundação Renova apresentou o 
status do Programa em relação as fases dos munícipios, onde 21 
municípios estão em fase de Elaboração de Projetos de Esgotamento 
Sanitário; 6 Municípios em fase de execução de Obras de Esgotamento 
Sanitário; Obras de Resíduos Sólidos 2 munícipios em execução. 
Quanto ao processo de Elaboração de projetos e aprovação de 
Estudos junto aos Bancos (BANDES e BDMG), sobre Destinação de 
Resíduos Sólidos até o momento estão em processo 5 municípios. 
Ressaltou que os demais municípios se encontram em fase de Termo 
de Referência, Elaboração de Edital e ou Licitação para o processo de 
entrega do Programa junto aos Bancos. Foi realizada a apresentação 
dos recursos ja disponibilizados para apoio técnico e recursos 
repassados aos municípios por meio das 27 Deliberações junto ao CIF, 
além das oficinas previstas pela Fundação Renova. A Sra. Bruna 
Buldrini destacou a preocupação da Fundação Renova sobre a 
possibilidade de descontinuidade das obras e projetos junto aos 
municípios devido ao período de eleições. Solicitou apoia a Câmara 
Técnica para que não se perca todo o trabalho realizado, recursos 
destinados aos municípios, com as possíveis novas gestões.  
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Item 3 – PG 32 

3.1 NT com as informações sobre entrega de coagulantes durante o periodo chuvoso 
para Colatina (ES) e G. Valadares (MG).  

Discussão A Sra. Lígia Damasceno, representante da SEDURB, relatou sobre a 
solicitação realizada pelo GAT, quanto ao levantamento das 
informações referente a entrega de coagulantes pela Fundação 
Renova aos municípios de Colatina (ES) e Governador Valadares (MG), 
durante o período chuvoso 2019/2020. Explicou que o Oficio 
apresenta dúvidas quanto as informações disponibilizadas pela 
Fundação Renova, não expondo a realidade quanto a entrega dos 
produtos químicos necessários no tratamento da água conforme 
Deliberações nº 378 e nº 379. Fez apresentação da Nota Técnica 77-
2020 CT-SHQA, onde informou que por meio do contato realizado com 
os representantes dos municípios de Governador Valadares e 
Colatina, foi identificado o não atendimento pela Fundação Renova, 
no que diz respeito a quantidade necessária disponível de insumos 
para o devido tratamento de água nas Estações de Tratamento e 
ausência da reposição do estoque de coagulante, além das medidas 
propostas no Plano de ações para o Período Chuvoso de 2019/2020 
conforme previsto nas Deliberações citadas.  

Manifestação A representante da Fundação Renova, Sra. Yone Melo, informou que 
consta divergências nas informações compartilhadas, porém, a 
Fundação Renova apresentará seu posicionamento por meio de Ofício 
em resposta à Nota Técnica. 

Encaminhamento E47 – 
3.1 

Enviar a Nota Técnica 77-2020 SHQA em resposta ao demandante 
(GAT) para os devidos encaminhamentos. 

Aprovação Aprovada Nota Técnica 77-2020 CT-SHQA em resposta ao GAT. 

 

Item 3 – PG 32 

3.1 NT 76 com a análise do Plano de Trabalho Pericial do Eixo Prioritário 9 - 
Abastecimento de Água. 

Discussão A Sra. Lígia Damasceno, representante da SEDURB, realizou informes 
sobre a Nota Técnica 76-2020 CT-SHQA, relacionada a análise do Plano 
de Trabalho Pericial referente ao Eixo 9 – Abastecimento de Água para 
Consumo Humano, assunto este que se encontra judicializado. A 
representante da SEDURB informou que não foi possível realizar a 
apresentação de forma antecipada da Nota Técnica que consta a 
avaliação do Trabalho realizado pela AECOM, empresa nomeada como 
perito judicial, devido ao curto prazo de retorno estipulado pelo juízo, 
para a retorno sobre a análise do Plano de Trabalho. Desta forma, para 
acompanhamento e ciencia dos membros da Câmara Técnica CT-
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SHQA, realizou a apresentação da Nota Técnica 76-2020 CT-SHQA, que 
contempla sugestões e considerações mediante análise realizada, 
visando ao endereçamento célere e definitivo das questões referentes 
a melhoria dos sistemas de abastecimento de água, devido o 
entendimento do GT-Abastecimento quanto ao não cumprimento da 
determinação judicial pela empresa AECOM, uma vez que, não houve 
o cumprimento dos prazos expostos, além da ausência do cronograma 
Definitivo para a elaboração do Laudo Técnico Pericial para a 
possibilita de consulta e embasamento técnico para decisão do juízo 
sobre o tema abordado.   

 

Item 4 – PG 38 

4.1 Análise do PortalWeb do PMQQS. 

Discussão A Sra. Emilia Brito, representante do IEMA e membro do GTA-PMQQS, 
informou sobre a análise  e acompanhamento do desenvolvimento  do 
PortalWeb em construção pela Fundação Renova. Informou que o dia 
18 de agosto de 2020, foi o prazo inicial para a apresentação do 
prototipo para as devidas analises, mas devido a processos de 
desenvolvimentos técnicos, foi postergado para o dia 03 de setembro 
de 2020 o protocolo de entrega do portal. A representante do GTA-
PMQQS informou que por consenso do Grupo Técnico realizou uma 
Reuniao junto a Fundação Renova, com intuito de tornar o processo 
mais celere, substituido assim, uma Nota Técnica com as 
considerações necessarias, identificadas por meio da análise.  Entende 
que a Fundação Renova já esteja trabalhando nos pontos destacados, 
alertando ainda sobre a possibilidade de se solicitar uma reunião 
extraordinária da CT-SHQA para realizar a apresentação e do portal 
aos membros da Câmara e posteriormente apresentação junto ao CIF, 
antes do mês de novembro/2020. A Sra. Ana Generino, representante 
da ANA, informou que a reunião junto a Fundação Renova teve intuito 
de fato de se substituir a Nota Técnica para este caso em especial, 
porém a reunião foi gravada para possíveis formalizações e consultas 
futuras. Destacou que os mapas e gráficos ainda precisam de maior 
atenção devido a importância da comunicação e entendimento junto 
à sociedade. 

Manifestação A Sra. Brigida Maioli, representante da Fundação Renova ressaltou 
que o desenvolvimento do prototipo não atenderia todas as premissas 
iniciais, mas sim, baseado em um documento em conjunto do Grupo 
Técnico onde premissas, opções de mapas e gráficos, seriam 
construidos internamente na Fundação Renova sem necessidade de 
contratação de empresa terceirizada, evitando que houvesse um 
processo extenso, devido aos trâmites necessários de uma 
contratação pela Fundação Renova. Destacou que já esta sendo 
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trabalhado nos pontos possíveis, conforme destacado pelo GTA-
PMQQS em Reunião do dia 09 de setembro de 2020, além do 
andamento dos encaminhamentos definidos. 

A Sra. Alessandra Jardim, representante da SEMAD, passou informes sobre o assunto destacado 
no Ofício recebido pelo muncípio de São José do Goiabal, com intenção de apenas antecipar aos 
membros, que existe a eminencia de se realizar um trabalho voltado ao munícipio, uma vez que, 
o fato do Ofício não ter seguido o fluxo de encaminhamento à SECEX, não foi possível considerar 
o protocolo de recebimento do mesmo pela Câmara Técnica.  

A Sra. Jamyle Grigoletto, representante do Ministério da Saúde, informou sobre estar deixando 
a representação do MTS, onde existe grande possibilidade que na próxima reunião ordinária  da 
Câmara Técnica, já esteja o novo representante. Agradeceu a todos pelo trabalho em equipe 
realizado e recebeu pelos demais membros, os agradecimentos pelo trabalho desenvolvido junto 
à CT-SHQA. 

A Sra. Bruna Domingos, secretaria da Câmara Técnica contratada pelaa FLACSO, esclareceu o real 
papel do secretariado junto as Câmaras Técnicas na tentativa de se haver maior segurança do 
trabalho disponibilizado. Garantiu à inexistência do vínculo direto entre o secretáriado e a 
Fundação Renova, que, por meio de uma solicitação do Ministério Público Federal, se deu a 
contratação da FLACSO para o gerenciamento do sistema CIF desvinculando a gestão do 
secretariado das Câmaras Técnicas da Fundação Renova.  

Por fim, às 15:15hs aos dias dez do mês de setembro de 2020, o coordenador da Câmara CT-
SHQA deu por encerrada a reunião agradecendo a participação de todos.  

 

 

 

   HEITOR MOREIRA 

                                     Coordenador da CT-SHQA/IGAM 


